公主岭市:全力下好乡村振兴"先手棋"

民族要复兴,乡村必振兴。在向第二个百年奋斗目 标进军的赶考路上,农村不能掉队。

公主岭市努力当好乡村振兴的"旗手",为发展乡村 产业"壮体",为推进乡村建设"塑形",为加强乡村治理 "铸魂",以一组组亮眼的数据,交出乡村振兴阶段性答

粮食总产达到60亿斤以上阶段性水平,居全国县 级前列。粮食单产亩均1300斤以上,全国领先;

实施东北黑土地保护利用项目77.7万亩,建设高标 准农田项目184万亩;

主要农作物综合机械化水平达到95.12%,在全省 率先实现农作物生产全程机械化;

产业链不断延伸,形成玉米化工产业、生猪产业、优 质大米产业、健康食品产业、特色农业产业、饲料加工产 业、肉牛产业等7大产业集群,乡村产业势头如虹;

投入3046万元创建40个"千村美丽"村,村容村貌

从"争相进步"到"梯度发展",公主岭市乡村建设百 舸争流,活力奔涌。越来越多的示范村、文明村涌现,环 境更美了、日子更好了、人们的精神也更富足了。

有链强链、上下延链,公主岭市乡村产业版图百花 齐放、融合发展。玉米产业、肉牛产业、鲜食玉米产业起 势提速,人们的创新热情、工作干劲、创造能力得到不断 激发,农业产业链进一步延长,集群优势大大彰显,为乡 村振兴的时代课题作出了有力回应。

在这里,农业插上科技翅膀,开出增产增收"粮方"; 在这里,农业农村经济社会发展取得重大突破; 在这里,农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富

广袤沃野和声激荡,振兴之路越走越宽。公主岭 市激情奏响乡村振兴澎湃乐章!



吉林长春国家农高区起步区规划鸟瞰图

交织的路网四通八达、缤纷的花草沁人心脾;不远处青山如黛、小村旁绿水环 绕……处暑时节,徜徉于公主岭市广袤的乡野间,一幅景色宜人、产业兴旺的和谐、 幸福、秀美乡村画卷呈现在眼前,大地丰收的景象已呼之欲出。

风劲帆满海天阔,俯指波涛更从容。

如今,公主岭市以新发展理念为引领,不断增强发展动能,在加快振兴发展的道 路上,向着"在中国式现代化进程中推动公主岭全面振兴率先取得新突破"的新目 标,正快马加鞭,阔步前行。

大潮澎湃,万物生长,岭城大地一派生机。

向"新"而行,推动农业高质量发展

粮食连年丰收,粮食总产量、人均占有量、粮食商品量始终位居全国前列;2023年, 种植粮食作物面积469.6万亩,比去年增加8.6万亩……公主岭市通过政策赋能、科技 赋智、人才赋力,让最"古老"的产业——农业,焕发出新的活力。

在公主岭市,从田间地头、农业企业到农业科研机构,农业科技创新的活力随处 可见、可感,现代农业的发展生机勃勃。



国家现代种业产业园国际种业研发中心项目主体结构封顶。

在科创中心施工现场,塔吊高耸,混凝土运输车穿梭往来,挖掘机压路机忙碌作 业;现代农业技术示范园里处处是惊喜,农业技术人员忙碌的身影、电子屏幕上跳动 的数据:"无人农场"里生机勃勃的农作物……这一切都在昭示着公主岭市在农业上 不断创新,高质量发展的良好态势。

为乡村振兴赋能提速,为传统农业提质增效,公主岭市抓住人工智能、物联网、 云计算等技术不断成熟的有利契机,推进数字技术在农业生产、经营、管理和服务等 环节的集成应用,农业智能实践愈加多元。

-大规模建设高标准农田。今年,公主岭市在全面建设23万亩高标准农田 的基础上,在长春国家农高区建设3.5万亩高标准农田示范区,亩均投资达3500元 以上,真正达到旱涝保收、稳产高产、节水高效、生态友好的高标准农田。

-稳步提升农业综合机械化水平。全市拖拉机、收获机械保有量达到5.893 万台,配套农具达到9.8万台套。其中,80马力以上大型拖拉机4000余台。全市农 机总动力达到226.9万千瓦,主要农作物耕种收综合机械化水平达到95.12%。全市 大型农机专业合作组织发展到460余个。

-积极培育新型农业经营主体。成立公主岭市新型农业经营主体联合会,持 续开展农民合作社和家庭农场示范创建活动。目前,全市工商注册农民专业合作社 发展4571家,国家级示范合作社11家、省级示范合作社71家、省级百强社5家。省 级示范家庭农场51家。带动农村土地流转18.5万公顷,占耕地面积的58.8%。

-科技助力智慧农业。建设乡村振兴综合智能服务云平台,建立智能监测站 240座,设置54个服务模块,实现秸秆禁烧、人居环境等8大类27项服务内容。建设 智慧农场,通过智慧农场的智能化、精准化,展示未来现代农业发展方向。还建设了 国家数字种植业创新应用基地,实现监测、监管、管理、服务同频联动,用数字农业引 领驱动玉米生产现代化。

藏粮于技、藏粮于地,让公主岭市粮食产量百尺竿头更进一步,也让黑土地保护 结出累累硕果。

2022年公主岭市实施黑土地保护面积7.7万亩,实施的"秸秆全量粉碎翻压还 田技术+增施有机肥技术",被农业农村部确定为东北三省一区黑土地保护主推技 术。通过项目实施使项目区内耕地地力平均提升0.54个等级,土壤有机质平均提 升3.2%,耕层厚度平均增加10厘米,达到30.5厘米。

"6年了,我流转的700多公顷土地全部采用秸秆全面粉碎翻压还田技术,和过 去精耕细作的种植方式相比,每公顷土地可增产10%左右。"公主岭市朝阳坡镇东兴 隆农机作业专业合作社理事长李振军说,保护性耕作在蓄水保墒、稳产增产上有着 明显优势,还有定向补贴政策,给农民带来了真正的实惠



恒通生态农业智慧自动化喷灌作业。

良田用良种,增收底气足。抓住种子这个农业的"芯片",就等于抓住了粮食安 全的关键和提升产量的有效突破口。公主岭市充分发挥地处全国玉米区种子生产 和交易核心地带优势,集中力量发展种业,打造全国种业发展核心地,成为全省乃至 东北三省的种子集散地和交流中心。

装袋、封口、打包、码垛……种业包装车间内"热气腾腾",整个生产流程一气呵 成。在公主岭市现代种业产业园鸿翔种业生产车间内,种子生产线正开足马力生 产。车间外,一辆辆满载高质量玉米种子的车辆正在从这里走向全国市场。

鸿翔种业是集农作物新品种研发、种子生产、加工、销售和技术服务于一体的科 技型企业、"育繁推一体化"企业,年均科研投入2000余万元。相关负责人告诉记 者:"企业投产以来,日加工量达20万斤,投产当年共加工玉米种子600万斤。目前, 拥有自主知识产权且投入市场的有69个品种,包含国审品种22个、省审品种47 个。下一步,将打造成全国最大、国际领先的种业科创中心。"

只有做好中国种子,才能稳住中国饭碗。目前,公主岭市持证的种子生产企业 55家,育繁推种子企业4家,占全省的57%,种子经营门店发展到600多家。其中,铁 北种业一条街内的经营业户达120家,年交易量7400万斤左右,已初步形成现代种 子产业集群,东北玉米品种中试基地。2022年4月,公主岭市被农业农村部认定为 国家级常规稻制种大县,每年奖励资金1000万元。

这就是公主岭,万顷良田"流金淌银",黑土地释放无限发展动能。

向"上"而生,提升现代乡村产业体系

年加工4.6万吨肉制品项目、年产30万桶爆米花项目、年产2000吨杂粮面条项 目、蔬菜预制食品……在长春国家农高区食品产业园,正在建设15栋标准化厂房、2 栋冷库及相关配套设施,虽然建设尚未完工,但产业园已引入多个农副产品加工产 业和现代食品产业项目。

聚焦强链、补链,打造玉米全产业链发展集聚区,这是长春国家农高区的重要发 展目标之一。以长春国家农高区发展为引领,公主岭市正围绕玉米做文章,向"上" 拔节,通过延伸粮食产业链,提升现代乡村产业体系,推动精深加工、肉牛、健康食品 等特色乡村产业发展。

近日,记者在公主岭市农嫂食品有限公司看到,工人们正在生产线上忙碌。一 穗穗鲜食玉米经过切割、蒸煮、包装等流程,即将发往全国各地商超。公司负责人刘 友刚介绍说;"现在全年都是加工季,我们的产品深受欢迎,除了国内,还远销十几个

这几年,公主岭依托玉米生产优势,出台玉米食品产业扶持政策、建设玉米食品 产业园,农嫂、德乐、祥裕等一批玉米加工企业不断壮大,全市年销售鲜食玉米超4 亿穗,产值达14亿元。



肉牛良种繁育融合产业园育肥场二场。

金色产业蓬勃发展,玉米变身"黄金名片"。全市玉米产业发展较好,农业产业 化龙头企业发展到80家,其中国家级1家、省级13家,市级龙头企业66家。依托本 地农业资源优势,农业产业化龙头企业发展到80家,其中,国家级1家、省级13家, 市级龙头企业66家。全市逐渐形成七大产业集群一

以中粮生化为龙头的玉米化工产业集群,着力打造玉米精深加工链,年加工粮 食近80万吨,占全市粮食总产量的25%以上;

以温氏集团、禾丰牧业、高金食品公司为龙头的生猪产业集群,着力打造生猪饲 养、加工、销售产业链,年加工屠宰生猪100万头以上;

以金泰米业公司、金凯乐米业公司等为龙头的优质大米产业集群,着力打造稻 米生产、加工、销售产业链,年加工稻米近18万吨;

产、加工和销售产业链。年加工鲜食玉米穗、玉米粒、玉米段4亿穗以上; 以恒通生态农业、怀德镇三里堡子村、永发坤圣园为龙头的特色农业产业集群,

以农嫂食品、祥裕食品为龙头的健康食品产业集群,着力打造鲜食玉米种植、生

着力打造融合发展产业链,全面提升设施园艺产业附加值; 以禾丰、仟客菜、九鼎饲料为龙头的饲料加工产业集群,年可生产加工饲料50

万吨; 以公主岭肉牛良种繁育融合示范产业园为核心的肉牛产业集群,建成后将是全

市畜牧养殖繁育加工投资最大、标准最高、链条最完整的产业融合项目。 产业链不断延伸,公主岭市农业产业崭露头角、势头如虹。

作为产粮大县,公主岭市每年可产生上百万吨秸秆资源。近两年,吉林省启动

"千万头肉牛工程",鼓励农业大县发展肉牛产业。2022年,长春国家农高区和科研 院校签订协议,共建肉牛产业研究院、肉牛良种研发中心,为肉牛产业提供技术支 撑。

秸秆、玉米饲料喂牛,牛粪还田肥沃土地,公主岭市立足粮食饲料产业基础和秸 秆资源优势,大力发展肉牛产业,探索发展绿色循环农业。

在公主岭市玻璃城子镇玻璃城子村,认养一头牛公主岭牧业有限公司投资建设 的占地100多万平方米的大型肉牛养殖场正在施工。部分已投入使用的牛舍中,正 饲养着海福特、西门塔尔等优质品种肉牛2000余头。公司副总经理陈伟表示,这个 养殖场将存栏2万多头肉牛,年出栏1.5万头,并就地屠宰加工成牛肉产品销往全

目前,公主岭市引进了多家域外肉牛企业,共同建设公主岭肉牛良种繁育融合 示范产业园、肉牛繁育和育肥基地、肉牛屠宰和食品加工基地,产业集聚效应不断凸 显。未来,肉牛良种繁育融合示范产业园可实现产值48亿元,带动就业4000余人, 成为全国最大的现代化牧场之一。

随着粮改饲、秸秆饲料化等项目的实施以及肉牛价格持续走高,公主岭市肉牛 养殖业将得到快速发展,养殖量逐年增长。据统计,2022年全市肉牛37.9万头,同 比增长32%,出栏14.6万头,同比增长21%。能繁母牛17.7万头,同比增长81%。

能取势者可为人行,能谋势者必有所成。公主岭市聚焦乡村产业新方向,乡村 产业体系正在抓住转型发展的绝佳时机,实现新旧动能加速转换,打开现代农业发 展新局面。

向"美"而变,打造和美乡村建设样板

美丽乡村"颜值""产值"双提升,走进公主岭市,村美了、民富了,日子越过越红 火。各村的百姓有一点明显的感受是,村里的人越来越有奔头了。

来到火炬村,感受更为直接。记者看到,笔直平坦的水泥路、统一的院落大门与



公主岭智慧农场的"智牛号"无人作业智能农机。(人民网王海跃 摄)

习书法,广场上跳舞,院子传来爽朗笑声,一幅农村美、农业强、农民富的动人画面, 正在这里徐徐展开。

这里,正致力于打造成为东北特色乡村振兴样板区。近年来,火炬村坚持以先 进典型促进养成教育,开展了"文明家庭""五星级文明户""最美家庭""美丽庭院" "干净人家"等评选活动,弘扬邻里团结、家庭和睦、扶贫济困、和谐共处的社会氛围, 累计有122户受到过表彰。现在村民都争做"美丽庭院""干净人家""文明家庭"示 范户,形成了积极向上的社会风气。目前,美丽庭院、干净人家、文明家庭已经占全

像火炬村这样的村屯,在公主岭市还有很多。今年以来,全市投入3046万元创 建40个"千村美丽"村,目前40个示范村项目基本全面开工,正在抓紧完善建设。

在积极推进"千村美丽"的同时,公主岭市还在已经创建完成的78个"千村美 丽"创建村中遴选范家屯镇金城村、刘房子街道向阳坡村、怀德镇三里堡子村、南崴 子街道房身岗子村4个村开展"百村提升"行动。持之以恒、锲而不舍,不断造就万 千美丽乡村,造福万千农民群众。

环境日日新,生活步步高。公主岭市农民十分感慨,也最有发言权:"我们的日

"一亩田,一万元。"这是一些村民种植经济作物算出的经济账,也是八屋镇久丰

村的丁文范这几年种豆角的保守收益。 丁文范今年58岁,高中毕业的他一直心怀理想,想干点事业,5年前,机会来了, 他成了村里豆角种植产业的带头人。去年,丁文范的合作社带动的种植户近60户, 一共种植11公顷多地豆角,总经济效益达到170多万元,收入非常可观。

种豆角、种香葱、种辣椒、种西瓜……在公主岭市,种植新产业应运而生、棚膜经

济日益繁荣,农民的日子越过越甜。

全市还不断推进惠农政策、加强助农服务,及时下发"菜篮子"产品稳产保供实 施方案,落实蔬菜在田补助资金300万元,并做到所有从事设施园艺生产的农户家 中都有一个明白人、每个园区都有1名至2名专职技术员,让所有棚室都能够做到茬 口安排得当,病虫害有效解决,最大限度发挥设施农业产出能力。

在永发乡吉林省坤圣园生态农业科技有限责任公司的170多栋大棚里,每年生 产80吨新鲜果蔬,统一标识、集中销售,为长春市周边1000多名会员定期供应新鲜 蔬菜。同时,依托棚膜经济拓展乡村旅游新业态,承接各大企业、幼儿园等单位的采 摘、研学和餐饮住宿等休闲活动,每年产值超2000万元。周边村屯100多人在企业 就业,人均年收入超4万元,农民鼓起了"钱袋子",幸福感不断增强。

从美丽乡村到美好生活,公主岭市开启一条全面推进乡村振兴、建设和美幸福 岭城的奋进之路。

-四好农村路,铺就发展快车道。公主岭市全面实施新改建农村公路58公 里,估算投资5237万元,路面类型为水泥混凝土,目前已陆续开工,预计10月30日 前完工通车;实施农村公路养护大中修170公里,估算投资1.46亿元,路面类型为 沥青混凝土,目前已经开工,预计10月30日前完工通车。以高速公路为纽带、国省 道为主干道、县乡道为主体、乡村公路为基础,公主岭市全力打造纵横交错的交通运

一绿美行动,塑造乡村新风貌。全市共完成国土绿化面积72653亩,占总任 务的83.5%,其中森林质量提升54985亩、城乡绿化美化880亩、迹地更新1889亩、补 植补造14899亩。今年,投资3000万元,围绕"千村美丽"攻坚行动,建设绿美村屯93 个,目前已完成建设26个,新增绿化面积567亩。同时,全市在公放线、公怀线、公秦 线、范怀线、范大线等主要公路沿线栽花种草290公里,在重要交通节点设置微景观 带3个,打造多条亮丽风景线。

-改厕温暖民心,添彩乡村振兴。切实提高农村改厕质量,不断满足农民群 众对美好生活的需要,农村改厕工作的推进成为重中之重。2023年,公主岭市改造 室外"堆肥式浅埋旱厕"2000户。省里下达改厕任务按照农户自愿、应改尽改的原 则,优先选择重点村和示范村进行安排,落实在二十家子、秦家屯、玻璃城子等乡镇, 切实把改厕这一民生工程落到了实处。

-清洁总动员,绘就宜居画卷。开展春季村庄清洁行动和公共空间集中清理 月行动。目前,全市出动人员8.7万人次、4.3万台次,已清理3.6万吨生活垃圾,清 理公共场所827处,清理村内沟渠2271公里,迁移柴草垛2273个。治理畜禽粪污, 采取"政策引领+政府引导+企业运营"方式,打捆黑土地保护、秸秆利用、高标准农田 等资金3430万元,加大还田主体补贴力度,年度还田25万亩,利用粪污73.4万吨。

时间的流逝不舍昼夜,前进的航程击鼓催征,日积月累的实绩,映照着公主岭农 业农村发展实力正在从量的积累迈向质的飞跃、从点的突破迈向系统能力提升。在 乡村振兴的新征程上,公主岭市正一步一个脚印地迈出新气象,迈出新成效。

本版图片由公主岭市委宣传部提供,均为资料图片